## 浅谈建筑施工企业实施"全员参与工作法"的必要性

## 作者:陕西化建工程有限责任公司 王福春

[摘要]:本文通过对建筑施工企业"分散、点多、线长、面广"特征下,实施"全员参 与工作法"必要性的探讨,对建立全员为本、以人为本的建筑施工企业理念、为建筑施工企 业和企业人的全面发展提出了许多可资借鉴的做法和经验。

[关键词]建筑施工企业;全员参与工作法;必要性

在市场经济社会中,随着人们价值观念、价值取向的多元化发展以及行为的差异性变化, 权力、制度的威严性逐渐被淡化,权力、制度所产生的效率逐渐降低。这对于"分散、点多、 线长、面广"特征的建筑施工企业来讲,单纯靠权力、制度进行施工管理显然不能满足时代 发展要求。企业要生存、发展、不落伍,使企业始终保持强大的凝聚力、战斗力,必须实施 "全员参与工作法"。

首先,解释一下什么是全员参与工作法,它与制度管理有何区别,"全员为本"与"以 人为本"的概念有什么不同?所谓"全员参与工作法",从狭意上讲,就是企业的员工全部 参与。广义上讲, "全员参与工作法", 不单纯是体现一种管理工作的方式、方法的概念, 而是有着丰富的内涵,它涉及到企业的方方面面,体现、反映在企业的时时处处。"全员参 与工作法"与制度管理的区别在于:制度管理是强制性的,制约权力集中在少数人手中,属 于钢件管理,这种管理,在人性化高度发展的今天,往往不易被人接受。全员参与工作法是 以全员为本、以人为本,是以尊重人的人格,人权为前提的人性化管理,是提高和升华了的 企业文化,容易被人们认同和接受。"全员为本"、"以人为本"与以往管理中的以人为本 的概念不同:全员为本里的全员,指的是企业的所有人:全员参与里讲的以人为本,不是讲 一部分人以另一部分人为本,也不是讲少数人以多数人为本,而是讲全员为本,譬如,企业 要尽可能为全员提供充分的在岗工作的条件,保证全员会工作,做好工作;员工在工作中有 参与决策的权力,拥有资产所有权;企业要成为全员事业的共同体,利益共同体,资产共同 体,命运共同体。同时,全员为本的"本"包括三个方面的涵义:一是全面发挥人的作用, 二是全面提高人的素质,三是全面改善人的生活。再譬如,近年来,陕西化建公司在工作中 大量使用年轻干部,实行公开竞聘上岗制度:工作中对年轻干部压担子、加码子,使之由不 懂,逐步学会;由水平、能力一般的变得专而精;精神和物质生活并重,精神充实和物质生 活富裕并举的做法就体现着全员为本的理念。

其次,全员参与工作法适合建筑施工企业。全员参与工作法通过以情感人,以理服人, 以事实教育人,以行为带动人,达到潜移默化的目的,使员工真正成为企业的主人,这种零 距离、面对面的做法,不仅使员工参与管理的普遍性大大提高,还能产生很强的互动效果, 充分调动起广大职工的工作热情和劳动积极性。同时,全员参与工作法要求,随着企业的全 面发展, 企业人也必须同时全面发展: 个人心要正, 集体心要齐: 领导要知人心, 暖人心, 管人心,得人心,人心所向;企业人性格豪爽,讲情谊、情义、友情;讲合理的名,合情的 义,合法的利;注重增长才智,德才兼备,智勇双全;要创造和气工作、和气生财的环境; 用人员的最佳组合、全员的素质提高,有力的政策措施,形成最强的合力、活力和市场竞争 力,把全部力量用于取得市场竞争的胜利;在施过工的地方留下好名声;在市场经济条件下, 已有岗位、职位的人,不仅要有幸福感,还要有紧迫感、危机感、责任感,要努力成为这个 舞台、岗位、职位上称职的、优秀的人才;不仅要立规矩、守规矩、用规矩,还要用自己制 订的规矩,人人管人人,人人做主人:要有生存意识和贡献意识,时刻为集体、为国家贡献 出自己的一切;全员爱企业、建企业、卫企业、兴企业等等。全员参与工作法的内在要求, 有助于全面提高施工人员的素质,增强企业的凝聚力,战斗力。譬如,陕西化建公司在近十 多年里之所以一直保持平稳发展的良好态势,固然离不开社会发展大环境的作用,但从内因方面讲,关键还是企业文化作用的结果。陕西化建人走的是企业文化所设定、所开拓、所规划的路子。化建人认同企业文化,化建人的言行纳入了企业文化。特别是进入新世纪后,随着全员参与理念的引进,陕西化建企业文化的全面发展与化建事业的全面发展、化建人的全面发展同步进行。化建人因企业文化而提升,化建因企业文化而进步,化建队伍因企业文化而壮大。实践证明,集容纳和规范全员思想和行为为一体的全员参与管理工作法,适合建筑施工企业。

再次,实施全员参与法势在必行。前面提到,在市场经济社会中,随着人们的价值观念、价值取向的多元化以及行为的差异性变化,权力、制度的威严性逐渐被淡化,权力、制度管理所产生的效率逐渐降低。在这种情况下,"分散、点多、线长、面广"的建筑施工企业,怎样才能有效地组织人员施工,怎样才能激励员工积极、主动地努力工作,克服困难,圆满完成施工任务,怎样才能在职工中树立起"利益共沾,风险共担"的主人翁意识,自觉地维护企业的形象、信誉,已成为建筑施工企业管理中必须重视和迫切需要解决的问题。既然企业文化最容易被员工认同,企业文化容易提升人气,容易凝聚人心,凝聚力量,那么企业就应该大力弘扬企业文化,走企业文化兴企、强企之路。尤其对建筑施工企业来说,在"分散、点多、线长、面广"现状条件以及钢性管理难以奏效的情况下,更应该实行"全员参与工作法",通过容纳和规范全员的思想行为达到高速、安全、优质圆满完成施工任务的目的。只有这样,才能真正反映出建筑施工企业企业文化的特色,体现出建筑施工企业企业文化的本质,才能使建筑施工企业企业文化进一步丰富和发展,对建筑施工企业企业文化的全面发展起到极大的促进作用。因此,全员参与工作法是建筑施工企业人所走的必由之路——建设企业美好明天之路。

## 【作者简介】

王福春(1956.6 ---), 男, 天津人, 陕西化建工程有限责任公司组织干部处处长。